
 

1 

                                                                                                             
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ             ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
           ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ ΝΗΣΟΥ ΧΡΥΣΗ                                                  ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ - ΝΕΑΠΟΛΗΣ 
 

 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
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Αγαπητοί μαθητές και μαθήτριες, 

Θέλουμε να σας ευχηθούμε καλά αποτελέσματα σε όλες τις εξετάσεις που έχετε υποβληθεί στο τέλος της 
σχολικής χρονιάς. Μακάρι ο σκληρός αγώνας, ειδικά των αποφοίτων της Γ΄ Λυκείου, να ευοδωθεί κατά τον 
καλύτερο τρόπο και να επιτευχθούν τα όνειρά σας!   

Λάβαμε την απόφαση να απευθυνθούμε σε εσάς με θέμα το νησί της Χρυσής. Όλοι σας, γνωρίζετε το 
πανέμορφο νησάκι μας. Το ξακουστό Γαϊδουρονήσι! Οι περισσότεροι από εσάς έχετε απολαύσει το 
φυσικό της περιβάλλον και τις πανέμορφες παραλίες της. Αρκετοί, έχετε διανυκτερεύσει εκεί και έχετε 
περάσει στιγμές ηρεμίας και ανεμελιάς, ως αντίβαρο στην πίεση και την ένταση, από την σχολική χρονιά.  

Αγαπητοί μαθητές και μαθήτριες, 

Γνωρίζετε ή έχετε ακούσει, να γίνεται μεγάλη συζήτηση για την πίεση που δέχεται το οικοσύστημα της 
Χρυσής, από τον τεράστιο αριθμό επισκεπτών, από την ασύδοτη κατασκήνωση μέσα στο κεδρόδασος, από 
την κατασκευή δεκάδων παραπηγμάτων κάθε χρόνο, από την απίστευτη συγκέντρωση σκουπιδιών σε όλη 
την έκταση του νησιού, για τα 24 χιλιόμετρα δρόμων που έχουν διανοιχθεί από τις «γουρούνες», για 
φυτεύσεις ξενικών φυτικών ειδών σε αυτό το ευαίσθητο οικοσύστημα, για αδέσποτα οικόσιτα (σκυλιά και 
γάτες), για ανεπιτήρητα αιγοπρόβατα που κατατρώγουν το φυτικό περιβάλλον του νησιού κατά 
περιόδους. 

Η κατάσταση τα τελευταία χρόνια ξεπέρασε κάθε όριο. Αποτέλεσμα τεράστιες εκτάσεις φυτικών ειδών και 
κυρίως του άρκευθου (κέδρου) να έχουν κυριολεκτικά ξεραθεί.  

Η Νήσος Χρυσή προστατεύεται με αυστηρό νομικό πλαίσιο από την Εθνική αλλά και από την Ευρωπαϊκή 
Νομοθεσία. Είναι ενταγμένη στο Ευρωπαϊκό δίκτυο NATURA 2000, έχει κηρυχθεί  απ’ άκρον εις άκρον 
περιοχή  δασική και αναδασωτέα (με εξαίρεση τη θέση όπου είναι το σπιτάκι στο Σπήλιο), είναι μαζί με το 
Μικρονήσι αρχαιολογικοί χώροι, έχει κηρυχθεί Τοπίο Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους, είναι Καταφύγιο 
θηραμάτων και Άγριας Ζωής, είναι Οικότοπος προτεραιότητας «Παράκτιες αμμοθίνες με είδη κέδρων», 
ενώ η «Αλυκή της Χρυσής» προστατεύεται ως μικρός νησιωτικός υγρότοπος.  

Το Υπουργείο Πολιτισμού απαγόρευσε πριν δύο χρόνια, σε όλη την χώρα, μέσα σε αρχαιολογικούς χώρους 
να υπάρχουν εμπορικές δραστηριότητες. Έτσι στη Χρυσή, δεν υπάρχουν πλέον ομπρέλες, ξαπλώστρες και 
καντίνες. Όπως επίσης, δεν υπάρχουν και οι απαραίτητες υποδομές που  θα εγγυώνται στους επισκέπτες 
της την ασφαλή πρόσβασή τους με τις λιγότερες συνέπειες προς το περιβάλλον. Τέτοιες υποδομές είναι: η 
ύπαρξη νόμιμης προβλήτας αποβίβασης των επισκεπτών, διότι οι υπάρχουσες αυτή την στιγμή στη Χρυσή 
έχουν κριθεί παράνομες και κατεδαφιστέες, δεν υπάρχουν χώροι φιλοξενίας του προσωπικού φύλαξης, 
δεν υπάρχει προσωπικό φύλαξης ούτε ιατρείο, δεν έχουν δημιουργηθεί διάδρομοι εκτός του 
κεδροδάσους για την κυκλοφορία των επισκεπτών, ούτε υπάρχουν ενημερωτικές πινακίδες, τουαλέτες 
κλπ.  
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Η κυβέρνηση αποφάσισε, να εκδώσει Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) των Υπουργών Περιβάλλοντος και 
Οικονομικών (ΦΕΚ 617/17.09.2021), ώστε να εφαρμοστεί ένα Σχέδιο Δράσης για την βιώσιμη διαχείριση 
της Χρυσής. Κανείς μέχρι σήμερα δεν έχει διαφωνήσει με όσα περιλαμβάνονται σε αυτό το Σχέδιο Δράσης. 
Μέτρα, που έχει προτείνει η μελέτη που συνέταξε τα Πανεπιστήμιο Κρήτης/Μουσείο Φυσικής Ιστορίας 
κατ’ εντολή του Δήμου Ιεράπετρας, ο οποίος καιτην έχει αποδεχθεί. 

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα προαναφερθέντα προβλήματα, η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης, σε 
συνέχεια σχεδόν ομόφωνης (6-1) απόφασης της Επιτροπής Εφαρμογής και Παρακολούθησης του Σχεδίου 
Δράσης της νήσου Χρυσή, αποφάσισε κατά τη χρονική περίοδο από 1η Μαΐου 2022 έως 31η Οκτωβρίου 
2022 και από την ανατολή έως τη δύση του ηλίου να απαγορεύεται η αποβίβαση και παραμονή στο νησί 
επισκεπτών. Φέτος επιτρέπεται  στα ημερόπλοια και τα μισθωμένα σκάφη να κάνουν τον περίπλου του 
νησιού με στάσεις στις γνωστές παραλίες, ώστε οι επισκέπτες να απολαμβάνουν το μπάνιο τους, χωρίς να 
έχουν την δυνατότητα εισόδου στα ενδότερα της νήσου Χρυσής. Το ίδιο θα ισχύσει και για τους κατοίκους 
της Ιεράπετρας, θα μπορούν να προσεγγίζουν στις παραλίες για λήψη λουτρού, αλλά δεν θα μπορούν να 
εισέρχονται στα ενδότερα της Χρυσής.  

Υπάρχει αυστηρή επιτήρηση από τους δασοφύλακες του Δασαρχείου Λασιθίου, που επισκέπτονται σχεδόν 
καθημερινά το νησί, ενώ τις επόμενες μέρες,  θα έχουν στην διάθεσή τους και φουσκωτό σκάφος για 
διενέργεια νυκτερινών ελέγχων. Τα παραπήγματα που υπήρχαν στη Χρυσή έχουν όλα πλέον κατεδαφιστεί 
και τα υλικά των κατασκευών έχουν απομακρυνθεί στο σύνολό τους. 

Αγαπητοί μαθητές και μαθήτριες, 

Όλοι μας γνωρίζουμε τις ευαισθησίες σας για το φυσικό περιβάλλον. Είμαστε σίγουροι, ότι θα 
ανταποκριθείτε στην έκκλησή μας. Η διανυκτέρευση απαγορεύεται εδώ και χρόνια στο νησί όμως πάντα 
κάποιοι κατασκήνωναν. Φέτος γίνεται μια μεγάλη προσπάθεια να εφαρμοστεί επιτέλους η νομιμότητα, γι’ 
αυτό και απευθύνουμε έκκληση να μην διανυκτερεύσει κανείς στη Χρυσή. Καμία σκηνή και κανένα 
παράπηγμα δεν πρέπει να στηθεί. Ας δώσουμε χρόνο στο πολύπαθο νησάκι μας να ανακάμψει. Ας 
δώσουμε χρόνο να δημιουργηθούν οι απαραίτητες υποδομές, ώστε να είναι και πάλι επισκέψιμο μέσα 
στα πλαίσια της διατήρησης του φυσικού περιβάλλοντος και της βιώσιμης διαχείρισής του.  

Σας ευχόμαστε καλό καλοκαίρι και ωραία μπάνια στις υπέροχες παραλίες της Ιεράπετρας! 


